

有關插入法原理的教學

國立政治大學 應用數學系 薛昭雄

(一)

在高一的階段裡，常需教到對數表的查表。由於查表自然而然地引出了插入法（內插法）的介紹，目前一般教科書處理的方式是以比例的方法來處理。常見的課文是（註一）

內插法的原理：當 x 變動很微小時， y 的變動也很微小（ $\log$ 函數是連續函數），而且 x 的變動量 Δx 與 y 的變動量 Δy ，近似的成比例。

本文的目的是想將插入法原理加以正式化，這兒提到二種教學的方法：一為一般數值分析中提到的方法；另一則為比較自然的教學方法。這二方法也許都可以在現行高中教學，但前法必須知道一些解析幾何，而後法則不必，因此也許更可以在高中教學了。

(二)

內插法的問題可粗略地說是想解決下列的問題：

找出一個函數 $f(x)$ 在 $x=x_0, x_1$ 時之值分別為 $f(x_0), f(x_1)$ 。

這個問題就等於是：已知 $(x_0, f(x_0))$ ， $(x_1, f(x_1))$ 二點，找出一條直線方程式來。

如果我們利用二點式的話，自然地可有下列的算式：

$$\frac{y-f(x_0)}{x-x_0} = \frac{f(x_1)-f(x_0)}{x_1-x_0}$$

$$\text{或 } y = f(x_0) + \frac{x-x_0}{x_1-x_0} (f(x_1)-f(x_0))$$

$$= f(x_0) + (x-x_0)$$

$$\left(\frac{f(x_1)-f(x_0)}{x_1-x_0} \right) \quad (*)$$

這就是內插法的公式，也是其原理的根據，這也就是對數表計算常用的公式。

上面的推導過程是先假定了學生已學過二點式的公式。但是在高一時，二點式仍未教學，如何能迴避二點式的利用呢？下面也許是另一種嘗試：

因為直線方程式必是 $y = ax + b$

其中 a 與 b 為待定之常數

又因 $x = x_0$ 時， $y = f(x_0)$

$x = x_1$ 時， $y = f(x_1)$

所以我們得 $f(x_0) = a + bx_0$

$f(x_1) = a + bx_1$

解上面聯立方程式得

$$a = \frac{1}{x_1-x_0} (x_1 f(x_0) - x_0 f(x_1))$$

$$b = \frac{1}{x_1-x_0} (f(x_1) - f(x_0))$$

於是

$$y = \frac{1}{x_1 - x_0} [(x - x_0)f(x_1) - (x - x_1)f(x_0)]$$

$$\text{故 } y = f(x_0) + (x - x_0)$$

$$\left(\frac{f(x_1) - f(x_0)}{x_1 - x_0} \right)$$

(三)

下面我們想介紹一種另外處理的方式，它不需利用到任何的預備知識及前題，即設其函數為直線方程式。

這個解決這問題的教學方式是：先作一函數 $p(x)$ 使在 $x = x_0$ 時等於 1，在 $x = x_1$ 時為 0；再作一函數 $q(x)$ 使其在 $x = x_0$ 時等於 0，在 $x = x_1$ 時為 1。這樣子

$$f(x_0)p(x) + f(x_1)q(x)$$

就是我們所要的結果了。

$p(x)$ 可以這樣子定義出來：因為它在 $x = x_1$ 時， $p(x_1) = 0$ 所以可設

$$p(x) = \lambda(x - x_1)$$

$$\text{又因 } p(x_0) = 1; \text{ 故 } \lambda = \frac{1}{x_0 - x_1}$$

$$\text{即 } p(x) = \frac{x - x_1}{x_0 - x_1}$$

$$\text{同理得 } q(x) = \frac{x - x_0}{x_1 - x_0}$$

$$\text{因此 } y = f(x_0) \frac{x - x_1}{x_0 - x_1} + f(x_1) \frac{x - x_0}{x_1 - x_0}$$

即為所求，將上式化簡得

$$y = f(x_0) + (x - x_0)$$

$$\left(\frac{f(x_1) - f(x_0)}{x_1 - x_0} \right) \text{ 此即為式(*)。}$$

(四)

在第(三)節中，我們提出的處理方法，事實上，很容易把它推廣到一般情形（請注意第(二)節所提及的方法就沒有這麼方便）。

為了方便解說，我們考慮下列的簡易情形。

問題：試找出一個函數 $f(x)$ 使 $f(a) = A$

$$, f(b) = B, f(c) = C。$$

仿(三)所提示，我們先作一個函數 $p(x)$ 使 $p(a) = 1, p(b) = p(c) = 0$ ；再作一個函數 $q(x)$ 使 $q(b) = 1, q(c) = q(a) = 0$ ；然後再作 $r(x)$ 使 $r(c) = 1, r(a) = r(b) = 0$ ，這樣 $Ap(x) + Bq(x) + Cr(x)$ 即合乎所求了。

因為 $p(b) = p(c) = 0$ 故可定義

$$p(x) = \lambda(x - b)(x - c)$$

$$\text{因 } p(a) = 1, \text{ 可知 } \lambda = \frac{1}{(a - b)(a - c)}$$

$$\text{於是 } p(x) = \frac{(x - b)(x - c)}{(a - b)(a - c)}$$

$$\text{同樣地可得 } q(x) = \frac{(x - c)(x - a)}{(b - c)(b - a)}$$

$$r(x) = \frac{(x - a)(x - b)}{(c - a)(c - b)}$$

$$\text{於是 } f(x) = A \frac{(x - b)(x - c)}{(a - b)(a - c)}$$

$$+ B \frac{(x - c)(x - a)}{(b - c)(b - a)}$$

$$+ C \frac{(x - a)(x - b)}{(c - a)(c - b)} \quad (**)$$

(**) 式就是著名插入法中的 Lagrange 公式。

由(**)式之推演方法，不難得出一般的插入公式來：

在 n 個相異點 $a_1, \dots, a_n$ ，函數 $f(x)$ 之對應值分別為 $\alpha_1, \alpha_2, \dots, \alpha_n$ 之插入公式為

$$f(x) = \alpha_1 \frac{(x - a_2) \cdots (x - a_n)}{(a_1 - a_2) \cdots (a_1 - a_n)}$$

$$+ \alpha_2 \frac{(x - a_1)(x - a_3) \cdots}{(a_2 - a_1)(a_2 - a_3) \cdots}$$

$$\frac{(x - a_n)}{(a_2 - a_n)} + \cdots$$

$$+ \alpha_n \frac{(x - a_1) \cdots (x - a_{n-1})}{(a_n - a_1) \cdots (a_n - a_{n-1})} \quad \square$$

註一：錄自黃敏晃等編著高中數學第一冊第 186 頁。